

## 铁血诗心铸军魂

张锦凯

“青海长云暗雪山，孤城遥望玉门关。黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。”每次吟诵盛唐著名诗人王昌龄的《从军行》时，总是心潮澎湃，热血沸腾。驻守边塞的将士们，身经百战，铠甲已磨穿，但他们壮志不灭，不打败进犯之敌，誓不返回家乡。铁血诗韵，那份笑傲生死的气魄，那份属于军人独有的坚韧与伟岸，穿越千年烽烟，依旧如此生动传神，承载着无数英勇战士的壮志豪情，是中华民族不屈不挠的精神脊梁。

翻开中国的历史，“国家统一”和“民族团结”是永恒不变的主题，分久必合，每逢分合必有一战。于是，从《诗经》开始，反映军旅生活、战争场面的诗词便时有出现，到唐宋更是蔚为壮观，并且很多都是脍炙人口的传世名篇。当军旅遇见诗词，总有一句让你热血澎湃，是沙场尘土飞扬中的慷慨豪迈，是千军万马厮杀里的气吞山河，是建功立业闪耀出的光荣使命……

作为中国历史上最早的一部诗歌总集，《诗经》中有大量描写家国情怀的诗篇，其中《秦风·无衣》是秦国的一首军中战歌：“岂曰无衣？与子同袍。王于兴师，修我戈矛。与子同仇！”在激昂慷慨、同仇敌忾的诗句间，秦人英

勇善战的作风以及气贯长虹、宁死不屈的精神跃然纸上。而屈原的《国殇》，则是一首悲壮的爱国主义赞歌，诗词直接取材于抗敌战争中的壮烈场景：“操吴戈兮被犀甲，车错毂兮短兵接。旌蔽兮敌若云，矢交坠兮士争先。”屈原深爱着自己的国家和人民，对为国捐躯的忠勇将士更是无限崇敬，于是凌歌讴歌道：“带长剑兮挟秦弓，首身离兮心不惩。诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄。”一片诗心颂忠魂，生为杰，死为鬼雄，楚国将士的军人气质被描摹得淋漓尽致，让人肃然起敬，高山仰止。

到了唐代，诗歌史上出现了以高适、王昌龄、岑参、王之涣为代表的边塞诗人，其作品大多描写边地风土、塞上战争和军旅生活，名篇迭出，佳作纷呈。高适的“校尉羽书飞瀚海，单于猎火照狼山。山川萧条极边土，胡骑凭陵杂风雨”，是气势如虹的战争场面；岑参的“散入珠帘湿罗幕，狐裘不暖锦衾薄。将军角弓不得控，都护铁衣冷难着”，是生活苦寒的军旅情怀；王之涣的“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”，虽是极力渲染将士戍边思乡的怨情，但军人的本色依旧豪迈。其实，边塞的战士们早已将生死置之度外，英雄的豪爽

从来就是视死如归，唐代诗人王翰的《凉州词》更是他们心中的千古绝唱：“葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催。醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回？”

“秦时明月汉时关，万里长征人未还。但使龙城飞将在，不教胡马度阴山。”王昌龄在《出塞》中慨叹边战不断，人民渴望平息边乱，却国无良将。而有一位良将，在刀光剑影中写尽爱国词句，他就是南宋词人辛弃疾。在北方抗金斗争中，从除恶惩奸的侠士到决胜疆场的将军，辛弃疾是一名真正的战士，他的很多描写军旅生涯的词作都来自亲身经历。最著名的是《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》：“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声，沙场秋点兵。马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生！”辛弃疾壮志难酬，英雄迟暮，然而回首当年，军营里接连不断的号角声犹在耳畔响起，沙场点兵的恢宏壮阔宛如眼前重现。

“只解沙场为国死，何须马革裹尸还”，军人的万丈豪情只为国家安宁。一腔热血，品读军旅古诗词，荡气回肠；铁血诗心铸军魂，军魂乃民族之魂、国家之魂。

长河浪花

changhelanghua

## 老兵(外一首)

王春义

老兵是一个故事  
就像岳飞的《满江红》  
传得再久都热血沸腾  
精忠报国已刻在了心里

老兵喜欢抽烟  
他说烟能把黑夜照亮  
老兵喜欢喝酒  
他说酒能澎湃激情  
能看穿漆黑的夜  
能在岁月里热血奔涌  
这才叫一个兵

老兵现在已经老了  
但说起枪口和准星  
他能看清数里外的动静  
时不时还会来个匍匐的动作

## 一枚弹壳

其实弹壳早没了火药

但是火药的味道  
依然像一壶醇酒  
那种味道是在心里的美

岁月就像一支步枪  
沉默并非不能响亮  
回味是一种最好的擦拭  
这种动作和品味  
没人懂这是军人的习惯

弹壳就是生下来的孩子  
无论命中高校的靶子  
还是偏向乡野的庄稼地  
那都是心血的付出  
抚摸都会像父爱一样  
端详再久也不舍得放手

那么就让弹壳  
嵌在记忆里吧  
别扣下这个心爱的物件  
抚摸也是最爱的动作

## 回望军营

温建国

这是一个炎热夏季  
唯一比夏季更为热烈的  
是湘西那段青春的记忆  
在脱下军装二十七年后的今天  
我再一次回望军营  
涌动的思绪  
如同江南淅淅沥沥的春雨

我不知道该如何描述那段岁月  
和平与安逸  
早已让我的生活变得平淡无奇  
多少次梦醒时刻  
阵地上开山的炮声  
仍让我心潮澎湃  
热血沸腾  
作为导弹工程兵的一员  
锹镐成为压在肩上的责任  
也是我军旅生涯中拿过的  
最为坚利的武器  
我只能选择这种方式  
那是祖国赋予我的使命

披一身绿色战服  
在质朴和忠诚中去挥汗如雨  
在艰苦与卓绝中去燃烧生命  
建一个导弹阵地  
引以为豪  
或据此发射  
让我青春的梦想  
冲向祖国幸福安宁的天空

回望湘西  
仰望大山的高度  
回望军营  
感念信仰的力量  
以及报国的志气  
战友、兄弟  
一生的牵挂  
梦中常聚  
军营是我一生的干粮  
不尽的营养  
令我笔墨常新  
生动无比

## 白毛巾

鲁卫民

期待的双重  
是我见面时的懵懂  
庄严、凝重  
瞻仰，过去的岁月  
让我记住了  
一张张棱角分明的面孔  
扎在右臂上的白毛巾  
时光交错着光影  
罩着的玻璃，转换角度  
才能够  
看清、读懂  
陈列的一条白色毛巾  
映入眼帘  
破洞的线头张开

弹头、弹片，从中擦过  
燃烧过的枯焦  
受伤留下的红色血渍  
汗水的浸透  
又把一部分变成了灰色  
见证着  
军服、军帽  
带有红十字的  
油灯、手电筒  
一次次冲锋  
系在领下的红丝带  
看到了  
起以前的场景  
一张张跃跃欲试的面孔

## 当过兵的人

杨力

过兵的人，流血流汗怎么了，值！  
上世纪九十年代，一场百年不遇的大洪灾侵袭当地，冷风吹得人踉跄，冷雨刮得人哆嗦，父亲却执意要带队去抗洪抢险。到了决堤口，父亲想都没想就要跳进洪流中去打桩，被旁边的人一把拉住，说他年过半百了，拼命的事还是让给年轻人吧。父亲高挽袖子，指着隆起的肱二头肌说，怕没有力气吗？都是当过兵的人，临阵退缩，像样吗？

那次打桩，父亲的脚被钉子扎了个大洞，瘸着腿养了三个月才恢复，但他却从没后悔过。面对母亲疼惜的目光，父亲还是那句，咱是当兵的人……

2008年汶川大地震，已经退休的父亲突然戒了三十年的烟，把省下来的钱，每月汇给灾区的两个孩子，鼓励他们克服地震阴影，因为有国家，还有很多人在帮助他们重建家园，要他们好好学习，将来报效祖国建设家乡。十年后，两个孩子考上了大学，都打来电话汇报成绩感谢父亲。父亲却说：“应该是我感谢你们，不但帮我戒了不良习惯，让我身体受益，还让我尽绵薄之力做了一些好事。”

这件事，父亲一直是瞒着家里人做的，直到孩子们来报喜，大家才知道。家人都给父亲竖大拇指，父亲却谦虚地又用了那句口头禅：“当过兵的人，都这样！”

从父亲身上我看到，当过兵的人，心中都有一种军人的执念，那就是自律、不向困难低头、勇毅前行、敢于担当。他们都是铁骨铮铮的汉子，用一言一行影响着身边的每一个人，让社会充满更多的温暖和力量。

## 难忘战友情

刘学正

## 曹风

## 胜利时刻

白素菊 剪纸



## 军人心中的月亮

周桂芳

去外地出差，我在一家饭店等待上菜时，从旁边走过来一个衣着讲究的人。他注视着我，笑问：“您应该在军营里待过吧？”我点点头，多年养成的习惯，举手投足间依然有些“军姿”的影子，难怪有人问我。他攀着我的肩膀，大声招呼服务员：“这位是我战友，今天算我请客！”我连声道谢，说不用。他挑起眉头：“这个店是我开的，咋了，咱们军人可不许婆婆妈妈的！”说完，把我按在座位上，笑着离开了。

类似的经历，在我的生活中还有很多，老兵相见，即便是互不相识的陌生人，也熟悉得像兄弟一般。倘若你问一个当过兵的人，军旅生涯中最难忘的是什么，他十有八

九会告诉你：“难忘军旅战友情。”我刚入伍时，母亲跟着队伍跑出很远，拽着我的衣襟千叮万嘱：“在家有娘会照顾自己！”我从小睡觉就不老实，有蹬被子的毛病，夜里要是没人管，早晨起来，被子一准儿在地上扔着。新兵训练辛苦而又充实，闭上眼睛一觉就到天亮，可奇怪的是，每次早晨醒来，被子都在我身上盖得好好。我暗自高兴，没想到这恼人的毛病，一来部队居然自己就好了。后来，有一次连里抽我去整理资料柜，在偷闲翻看一摞《连务日记》时，我竟然发现了自己的名字，名字后面写的是：夜里爱蹬被子，

要重点关注。我惊愕了，原来在我睡得正酣时，是连队干部悄悄为我被紧了被子。我生命中的第一个生日蛋糕，也是在战友的簇拥下吹灭了蜡烛。当时，我接到家里的电话，在母亲支支吾吾的言语中，得到了外婆去世的消息。我从小由外婆带大，难以接受她的悄然离去。我蒙上被子痛哭，终日闷闷不乐，不几日便病倒了。战友们耐心开导我，鼓励我，为我晒被子，洗衣服，倒水吃药。这天，指导员拿来一个纸盒，让我闭上眼睛，等我睁开眼一看，桌子上赫然摆着一个插满蜡烛的生日蛋糕，战友们齐声唱起了生日快乐歌。在嘹亮的祝福声中，我感动得热泪盈眶。晚饭时，司务

长还特地为我煮了一碗长寿面，告诉我军人凡事要向前看。转眼间，离开部队10多年了，我仍跟回到原籍的战友们保持着密切联系。平日里，我时常会收到湖南寄来的腊肉、江西寄来的笋干，或是宁夏寄来的枸杞子。每逢此时，我都会得意地向询问“又买了什么好东西”的门卫大爷解释，这不是网购的，是战友寄来的。这一份份土特产，代表的是战友们的一片片心意啊！正如一本书中所写：倘若有一个地方，留下青春的足迹，走了还想回来，那就是部队；倘若有一段日子，充满金色的记忆，心中永远难以割舍，那就是战友情！

英子有看不好的工作，她将全部的热情投入到工作之中。周末，买上公公最爱喝的酒和婆婆最爱吃的柿饼回农村老家看望二老，帮家里洗洗床单被里，烧烧火，陪婆婆拉拉家常。两个女人一拉家常，说着说着，话题总落到丈夫身上。婆婆用那布满老茧皱纹的手摸着英子的双手说：“妮呀，真是难为你了，知道你不容易呀……”那一刻，婆媳俩惺惺相惜，心意相通，一齐想念远在部队中她们最爱的人。

后来，英子怀孕了。拿着化验单，英子激动地打电话给丈夫。电话那头，丈夫高兴地叫起来，“我要做爸爸了，我要做爸爸了！”英子听到丈夫孩子般的声音，喜极

而泣。独自去医院体检，医生开始用异样的眼神看英子。英子自豪地告诉医生，丈夫是一名军人。后来，这位医生总是优先给英子体检。在没有丈夫陪伴的日子里，英子总是抚摸着肚子，跟宝宝说话，诉说自己对丈夫深深的思念。在预产期临近时，英子丈夫终于申请到了探亲假。说来也巧，在英子住进医院的第二天，丈夫背着行囊风尘仆仆地赶到了医院。见到丈夫的那一刻，英子扑倒在丈夫怀里幸福地哭了。推进产房，丈夫好说歹说，医生才同意他进去陪护。产床上，英子痛得死去活来时，丈夫把自己的手臂伸到英子的嘴边给英子咬。现在，英子丈夫的手臂上，永远留下了英子的一口牙齿印。

儿子“哇哇”坠地了，丈夫又离家了。儿子体弱多病，三天两头感冒发烧。英子已记得有多少个夜晚，一个人背着儿子上医院了。记得一个雷电交加的晚上，儿子高烧不退，一边说胡话，一边叫着爸爸。那一刻，英子心如刀割，那是一锥

心的痛。英子焦急地抱着儿子去医院，外面雨大风急，电闪雷鸣，一路上却拦不到车子。英子一手打着雨伞，一手抱着儿子，边走边哭骂丈夫。英子虽然骂丈夫，有时甚至恨丈夫，但多年来，再苦再累她都一个人来扛，再难再痛都一个人来撑，用弱肩担起家庭重任。

一晃几年过去，儿子快10岁了。看到四川汶川特大地震，军人们领命开赴抗震救灾第一线，展开生死大救援，英子和儿子忍不住泪如雨下。儿子说：“解放军叔叔真了不起，他们真是大英雄！”长大了，我也要像爸爸一样当解放军，保卫祖国，做一个像爸爸一样的大英雄。”那一刻，英子想起了丈夫，“十五的月亮，照在家乡照在边关。宁静的夜晚，你也思念我，我也思念……”临别时，英子高兴地告诉我，丈夫快要提官了，她和儿子马上就可以随军了。十五的月亮，终于要圆了。

军嫂情，如月光般温柔；军嫂，如月光般皎洁；军人心中永远的月亮……



父亲是个老兵。他有一句口头禅：“当过兵的人，都这样！”

上世纪七十年代，父亲和战友一同转业，被分到国有大型企业。企业意图性安排他们一人搞管理，一人到生产一线。结果父亲和战友都不约而同主动要求到生产第一线，理由也出奇地一致：都是当过兵的人，在生产一线带队生产，和在部队带兵训练，都一样！

最后还是战友抢着去了生产一线，让父亲留下来搞管理。但一次意外，战友被石块砸成了重伤。父亲去看他，内心十分愧疚，觉得如果去生产一线的是他，今天受伤的就不会是战友。战友却看父亲似的，批评他说：“生产一线是岗位，管理工作也是岗位，能说哪个岗位不重要？都是当